

## **22.5.1942**

### XXXVIII армейский корпус

На северном участке 250-й испанской дивизии и в полосе 58-й пд были интенсивные вражеские обстрелы, особенно по шоссе и северному фронту. Наша артиллерия вела активный огонь по горлу прорыва, трассам оттуда к Волхову, переправам через Волхов у Руссы и Змейско. На участке 2-й бригады СС по Бол.Замощью вражеская артиллерия вела временами интенсивный огонь. На новой линии фронта Горенка-Село Гора в первой половине дня была отражена вражеская разведгруппа, во второй половине дня – атака довольно крупными силами; противник вел сильный огонь по этим позициям во время своей атаки. Рано утром была отражена вражеская атака на Пятилипы. У 285-й охранной дивизии без происшествий.

### I армейский корпус

У группы Кёхлинга в ночь на 22.5 были временами оживленные вражеские обстрелы. С середины дня на всем фронте 291-й, 254-й пд и на южном фронте 61-й пд наши многочисленные штурмовые группы начали вести разведку боем, а также добиваться прорыва вражеской обороны и перехвата его путей снабжения и отхода, а также связывая противника в промежутках между местами прорывов активными действиями. 291-я пд, преодолев крайне сложную местность, прошла через болота и воду, и: 1) одной усиленной ротой продвинулась от Нестерково на восток при слабом вражеском сопротивлении на Веретье, 2) штурмовой группой, не встретив противника продвинулась на юг восточнее железной дороги, идущей с севера на юг, 3) двумя (или одной, непонятно) наступавшими восточнее Верховья на Озерье штурмовыми группами после преодоления сильного вражеского сопротивления вышла в район 3 км юго-восточнее Верховье. В полосе 254-й пд одна штурмовая группа с севера и две штурмовых группы с востока атаковали место вклинения у Красной Горки, уничтожили 45 бункеров и 4 вкопанных танка, нанеся противнику большие потери; продвигавшаяся с севера группа дошла на 500 м до Красной Горки, однако из-за вражеского обходного удара отступила к восточному флангу 291-й пд. Две группы, наступавших от Червинской Луки и восточнее на Червино и район восточнее при вражеском сопротивлении достигли северо-восточного края Червинской Луки, где сильный заградительный отход вынудил их отступить, а также вышли к хорошо укрепленной и занятой многочисленным противником позиции восточнее «сарай» в 1,5 км восточнее Червино. При сильном огне вражеской артиллерии три других штурмовых группы дошли до 1 км севернее Деревни, 1 км западнее Кривино и 2 км южнее Кривино-Запад, причинив врагу большие потери, однако из-за обходных контрударов противника, оставив боеспособное охранение, отошли на прежнюю линию фронта. На южном фронте 61-й пд было выслано 4 штурмовых группы северо-западнее и западнее Ольховские и с западного края болота Гажьи Сопки, которым удалось вклиниться в позиции противника. У группы Ванделя в ночь на 22.5 появлявшийся перед восточным и западными фронтами неприятель подвергался обстрелу сосредоточенным огнем; поздно вечером на участке группы Холльведе была отражена вражеская атака силой роты, предпринятая при сильной огневой поддержке из всех видов оружия. Противник укрепляет свой фронт севернее просеки «Эрика». 215-я пд провела несколько штурмовых вылазок, особенно с позиций вдоль шоссе, встретив при этом по-прежнему сильное вражеское сопротивление. Одна штурмовая группа восточнее Михалево смогла вклиниться во вражескую оборону. В ночь на 22.5 было отбито несколько поддержанных сильным огнем пехоты вылазок на лодках через Волхов у Коминтерна. 1-я пд, кроме санитарных и ветеринарных подразделений, сосредоточилась в новом районе.

### XXVIII армейский корпус

Артиллерия 11-й пд рассеяла скопление противника численностью роты западнее Посадников Острова. По плацдарму Кириши и позиции на железнодорожной насыпи велся интенсивный вражеский обстрел. Штурмовые группы 21-й пд обнаружили, что южная часть лесного языка в 3 км восточнее Дубовика свободна от противника. Западный фланг дивизии, встречая слабое сопротивление вражеских аръегардов, достиг линии 1 км севернее-1,5 км западнее отм.36,3. В полосе 93-й пд установлено, что восточная часть лесного языка в Тигодском болоте свободна от противника; для установления связи с левым флангом 21-й пд высланы разведдозоры. На остальном фронте корпуса день прошел спокойно, не считая временами интенсивного огня вражеской артиллерии по Виньяголово (96-я пд).

XXVI и L армейские корпуса – без особых происшествий, не считая временами активных вражеских обстрелов восточного фронта XXVI армейского корпуса и Шлиссельбурга (227-я пд).

III-й дивизион 82-го артополка (7-я горная дивизия) прибыл в XXVIII армейский корпус.

По результатам штурмовых операций на участке I армейского корпуса можно считать точно установленным, что противник уходит из северо-западной части Волховского котла. На всех остальных участках Волховского котла вражеское сопротивление остается по-прежнему сильным. О дальнейших планах противника нет никакого ясного понимания. Наземным наблюдением в первой половине дня на просеке «Эрика» было видно около 1000 человек пехоты и грузовых животных, шедших в восточном направлении, а в начале второй половины дня большие, но потом уменьшившиеся перемещения моторизованных и гужевого средств, а также маршевых колонн в восточном направлении на Орелье. Устройством ослепления противнику удалось помешать дальнейшему наблюдению. Авиаразведка показывает вражеские перемещения: в котле – слабые, в горле прорыва – интенсивные, по полевой железной дороге – вообще никаких, однако активные передвижения на паромных переправах у Змейско и Шевелево; возле них построен новый мостик через реку. Вечером было обнаружено активное перемещение через переправы у Орелье в обоих направлениях. Переход крупных сил противника на восточный берег Волхова не подтвержден ни собственной разведкой, ни показаниями плененных и перебежчиков. Авиаразведка только утром видела примерно 200 моторизованных и гужевого средств на дороге Спасская Полисть-Орелье-Гряды, едущих в восточном направлении. Пленные сообщают, что 14-16.5 видели большие скопления войск у Кречно, якобы для вывода из котла, за ними должно последовать еще три дивизии. Также перебежчики говорили о наступательных планах противника восточнее Волхова в направлении Новгорода. Показательно, что 2-я ударная армия с утра не появлялась в радиоэфире, хотя вчера вела активный радиообмен.

Армия отдает приказ XXXVIII армейскому корпусу – осуществить атаку 58-й пд как самую первоочередную цель.

Группа армий просит еще раз рассмотреть план использования 1-й пд в соответствии с обстановкой и вероятными планами противника.

Командующий армии в телефонном разговоре с командующим группы армий обращает внимание, что у армии нет никаких иных вариантов помешать отходу крупных вражеских сил, кроме как запланированному, но отложенному группой армий из-за дождей и отсутствия авиатехники, наступления 58-й пд, а также эффективного обстрела артиллерией перемещений противника в горле прорыва в условиях отсутствия больших запасов снарядов.